
Вступ
Військова агресія РФ причинила величезні руй-

нування об’єктів нерухомості по всій країні. Так ста-
ном на 01.07.2023 р. сума прямих збитків, завданих
інфраструктурі України через повномасштабне
вторгнення РФ, оцінювалась у $150,5 млрд, з яких
$55,9 млрд – втрати житлового фонду. За підрахун-
ками дослідників, найбільшу частку у загальному
обсязі збитків складали втрати житлового фонду —
$55,9 млрд, враховуючи збитки приблизно $1 млрд
від затоплень та руйнувань житлових будинків внас-
лідок підриву Каховської ГЕС. Загальна кількість
зруйнованих або пошкоджених внаслідок бойових
дій об’єктів житлового фонду становила близько
167,2 тис. будівель, з них 147,8 тис. — приватні
будинки, 19,1 тис. — багатоквартирні, ще 0,35 тис. —
гуртожитки. На другому місці за сумою збитків була
сфера інфраструктури (транспортна, залізнична
інфраструктура, дорожнє господарство, авіаційна
галузь та портова галузь) — $36,6 млрд.[1].

Очевидно, що такі масштаби руйнувань у проце-
сі відбудови потребують значних обсягів будівель-
них матеріалів та виробів, яка значно перевищувати-
ме їх споживання у довоєнний період. Водночас,
окрім масштабних руйнувань об’єктів нерухомості,

військова агресія російської федерації істотно впли-
нула на промисловість будівельних матеріалів
України. За даними наших досліджень в середньому
у секторах промисловості будматеріалів України
було захоплено або зруйновано 10-30% підприємств;
інші значною мірою втратили кадровий потенціал,
потенційні ринки збуту, джерела сировини, а також
різко знизили обсяги виробництва завдяки знижен-
ню попиту. Таким чином військові дії створили нові
виклики перед будівельною сферою та поставили
питання про перспективні напрями промисловості
будівельних матеріалів України у контексті підготов-
ки до відновлення.

Проблемам розвитку промисловості будівель-
них матеріалів в умовах економічної циклічності (у
тому числі під час та після економічних криз, що
виникли внаслідок військових конфліктів) завжди
приділялось недостатньо уваги як в науці, так і на
практиці. 

Так відомо, що під час відновлення економіки
СРСР після другої світової війни біля 80% ресурсів
було спрямовано на відновлення оборонної проми-
словості, металургії та машинобудування, що призве-
ло до істотного дефіциту будматеріалів, який партій-
не керівництво пропонувало задовольняти за раху-
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Анотація. Стаття присвячена висвітленню особливостей проявів економічної циклічності в
промисловості будівельних матеріалів України в умовах воєнного стану. Проаналізовано вплив
повномасштабної війни на промисловість будівельних матеріалів України та встановлено, що
близько 20% підприємств були зруйновані, інші втратили обсяги виробництва, ринки збуту,
джерела сировини та кадровий потенціал.
Розглянуто особливості економічних криз, спричинених війною, порівняно з циклічними кризами
перевиробництва. Показано, що військові дії одразу спрямовують економіку у фазу рецесії,
однак пожвавлення може розпочатись ще до їх завершення завдяки досягненню дна економічно-
го циклу.
Проаналізовано різні підходи до визначення і розуміння поняття «економічна криза», важли-
вість виявлення її причин та особливостей, а також визначенні ключові фактори зміни періодів
економічних циклів: рецесії, депресії, пожвавлення,піднесення. Зазначено, що знаковими момен-
тами розвитку економічного циклу є саме момент зміни фаз, оскільки вони є переходом від пев-
них кількісних змін попередньої фази циклу у якісні.
Зроблено аналіз динаміки цін на нерухомість як одного із ключових індикаторів початку фази
пожвавлення.
Сформульовано складові концепції розвитку будівельної сфери України на період відновлення з
урахуванням наслідків війни, що включають локалізацію виробництва будматеріалів, підвищен-
ня комфортності житла, екологічність будматеріалів, економію ресурсів при їх виробництві
(перш за все енергетичних), залучення іноземної допомоги у процесі відбудови, ресайклінг відхо-
дів руйнації у будівельні матеріали. З’ясовано, що подальший розвиток будівельної індустрії має
також враховувати проблему якісного утеплення захисних споруд, бомбосховищ екологічними
матеріалами, що викликає необхідність подальшого розвитку виробництва саме вітчизняних
будівельних матеріалів, які відповідають нагальним вимогам воєнного часу. Зроблено висновок
про перспективність використання конопляно-вапняних будівельних матеріалів у процесі від-
будови, оскільки вони цілком відповідають запропонованій концепції.
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нок місцевих матеріалів, виготовлених на дрібних
підприємством із мінімально можливим рівнем меха-
нізації праці. І навіть таким чином виробництво
цегли в Україні за першу п’ятирічку вдалося збіль-
шити у 6 разів від довоєнного [2].

У сучасній Україні промисловістю будівельних
матеріалів не опікується жодне міністерство чи
відомство, хоча у контексті відновлення дана галузь
набуває статусу стратегічної. Тому дослідження,
спрямовані на визначення перспектив галузі, пара-
дигми її розвитку з урахуванням наслідків війни та
впливу економічної циклічності є наразі надзвичай-
но актуальними.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких
започатковано розв’язання  даної  проблеми

Висвітленню особливостей проявів економічної
циклічності в будівельній галузі України присвячені
наукові дослідження багатьох вітчизняних фахівців.
Так у своїх працях [1,2] Ізмайлова К.В., Бєлєнкова
О.Ю., Моголівець А.А. виявляють коливання ділової
активності в українській будівельній галузі, зокрема,
досить чітко визначають цикли Кітчина з періодом
2–4 роки, цикли Жюгляра з періодом 7–11 років.
Хоча цикли всіх типів схожі між собою, кожен із них
має власні тривалість, період основних фаз, ступінь
впливу на економічні процеси в країні та причини
розвитку. [1]. А.Л. Скрипник, А.М. Іванченко [3]
обґрунтовують  доцільність державного антицикліч-
ного регулювання будівництва шляхом реалізації
державних інвестиційних програм та розробляють
пропозиції щодо структури і порядку формування
відповідного організаційно-економічного механізму.
Кравченко О. М., Хом’як  А. В.[4]. аналізують вплив
кризових явищ на розвиток індустрії саме будівель-
них матеріалів як однієї з підгалузей будівництва.
Стрімке падіння економіки, кризові тенденції буді-
вельної галузі, спричинені початком повномасштаб-
ного вторгнення, змістили фокус останніх досліджень
на важливості відновлення будівельної галузі і про-
мисловості  будівельних матеріалів  в умовах воєнно-
го стану. Науковці  Романенко О.В.[5],  Паламарчук
О., Петришина C.[6] Феник В. ДенекаВ.[7] у своїх
працях аналізують проблеми та загрози  розвитку
будівельної галузі  та індустрії будівельних матеріалів
в Україні в на сучасному етапі розвитку національної
економіки України , аналізуючи наслідки економічної
кризи, спричиненої. війною. Втім, на нашу думку, у
зазначених працях не достатньо зосереджено увагу на
розробці шляхів і методів відновлення зруйнованого
житлового фонду шляхом розвитку виробництва
нових інноваційних екологічних матеріалів,  що зумо-
вило вибір і постановку  нами завдань статті.

Формулювання цілей статті 
(постановка завдання)
Визначити особливості кризових явищ, спричи-

нених військовими діями, порівняно з кризами пере-
виробництва; окреслити пріоритетні напрямки роз-
витку індустрії будівельних матеріалів України; про-
аналізувати перспективи виробництва  інноваційних
екологічних будівельних матеріалів на основі орга-
нічних заповнювачів та вапняних в’яжучих як скла-
дової відновлення зруйнованого житлового фонду
України.

Виклад основного матеріалу дослідження
Економічна циклічність – це форма руху як сві-

тового господарства взагалі, так і окремо взятої
національної економіки певної країни, яка допускає
зміну еволюційних і революційних періодів еконо-
мічного розвитку, прогресу та виявляє нерівномір-
ність у функціонуванні різних елементів національ-
ного господарства (постійне коливання ділової
активності та зниження ринкової динаміки, зміна
інтенсивного та екстенсивного типів зростання еко-
номіки) [3].

У сучасній економічній науці розрізняють біля
10 різновидів економічних циклів різного походжен-
ня та тривалості галузевого, національного та світо-
вого рівня, починаючи від сезонних коливань еконо-
мічної активності (які зокрема спостерігаються і у
будівельній сфері [4]) і закінчуючи великими цикла-
ми Кондратьєва, що мають тривалість 40-60 років із
тенденцією до скорочення [5].

При цьому найбільш помітний вплив на діяль-
ність підприємств будівельної сфери мають цикли
Кітчина та Жугляра [6, 1]. Вони пов’язані із періо-
дичними коливаннями сукупного попиту, а в основі
їх природи знаходяться так звані кризи перевироб-
ництва, які являють собою значне перевищення про-
позиції над попитом, викликане тим, що людство не
встигає споживати вироблені ним товари [7]. 

Також деякі вчені розрізняють кризи недовироб-
ництва, що викликаються позаекономічними причи-
нами і пов’язані з порушенням виробничого процесу
під впливом форс-мажорних обставин (воєн, стихій-
них лих, революцій і т. д.). [8], однак ми не повністю
розділяємо даний підхід, про що детальніше йтиметь-
ся далі.

Як відомо, економічні цикли традиційно поді-
ляються на 4 фази: пожвавлення, піднесення, рецесія
та депресія [16]. 

Ключовим періодом економічного циклу, на
нашу думку, є так звана економічна криза, оскільки
саме поява економічних криз призвела до вивчення
економічної циклічності та до розробки антицикліч-
ної політики на рівні держави, окремих галузей та
навіть підприємств. Втім сама категорія «економічна
криза» нарізі не має однозначного трактування. Так
переважна більшість авторів ототожнюють економіч-
ну кризу із фазою рецесії [17], втім існують і інші
трактування. Так деякі вчені трактують економічну
кризу занадто вузько як переломний момент між еко-
номічним зростанням та економічним спадом [18], а
деякі навпаки занадто широко як увесь період роз-
витку негативних явищ у економіці (зниження ВВП,
масового банкрутства підприємств, зростання безро-
біття, девальвації тощо), що дозволяє віднести до
періоду економічної кризи не тільки фазу рецесії, але
і фазу депресії [19]. У будь-якому випадку саме при-
чини економічної кризи, її глибина та особливості
визначають, що і як буде відбуватись на інших фазах
економічного циклу. 

Знаковими моментами розвитку будь-якого еко-
номічного циклу є саме моменти зміну фаз, які по
суті являють собою перехід певних кількісних змін,
що відбуваються на попередній фазі циклу, у якісні.
На підставі аналізу різноманітних джерел та резуль-
татів власних досліджень, розглянемо механізм вка-
заних змін на прикладі циклу Кітчина.
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1. Перехід від піднесення до рецесії.
Виникає, коли ціни на циклічні товари (нерухо-

мість, акції тощо) досягають починають знижуватись
завдяки фіксації прибутку спекулянтами, а попит на
товари довгострокового використання, створений за
рахунок як заощаджень населення так і позикового
капіталу різко знижується завдяки значному ступе-
ню задоволення.

2. Перехід від рецесії до депресії.
Відбувається, коли ціни на циклічні товари

досягають об’єктивного мінімуму і перестають зни-
жуватись. Обсяги виробництва стабілізуються,
оскільки завершується ліквідація низькоконкурент-
них підприємств, однак водночас  йде повільне зро-
стання обсягів виробництва висококонкурентних
підприємств, а також підприємств, що виконують
замовлення за бюджетні кошти.

3. Перехід від депресії до пожвавлення.
Розпочинається коли ціни на циклічні товари

починають зростати, а кризові підприємства вже
вийшли із ринку. Досить швидко пожвавлення пере-
творюється на економічне зростання, що йде все
більш високими темпами. При цьому із часом до нор-
мального та відкладеного попиту на циклічні товари
додається додатковий ажіотажний та спекулятивний
попит.  

4. Перехід від пожвавлення до піднесення.
Починається, коли ціни на спекулятивні товари

припиняють зростати, оскільки всі, хто хотів їх купити,
по суті вже купили. Обсяги виробництва також стабі-
лізуються, оскільки частина компаній вже відчуває
наближення кризи та дещо згортає свою виробництво,
водночас інші ще продовжують його збільшувати, щоб
максимально скористатись максимумом цін. 

У той же час динаміка розвитку економічних цик-
лів Кітчина під час воєнних дій має значні відмінності.

По-перше, з точки зору економічної циклічності
будь-які військові дії миттєво знижують сукупний
попит, і таким чином спрямовують національну еко-
номіку у фазу рецесії (або поглиблюють рецесію,
якщо економіка вже у цій фазі була). Тобто, на нашу
думку, під час військових дій спочатку реалізується
особлива форма кризи перевиробництва (пов’язана
із різким зниженням схильності до споживання), яка
пізніше доповнюється вже структурною кризою
недовиробництва, зумовленою руйнуванням вироб-
ничих потужностей та банкрутством підприємств
(оскільки в даному випадку криза настає раптово, і
підприємств, що завчасно до неї приготувались, фак-
тично немає). Надалі йде різка втрата трудового
потенціалу країни внаслідок еміграції та мобілізації,
що призводить до інфляції витрат та подальшого
зниження попиту. Доповнюється інфляційна спіраль
імпортованою інфляцією внаслідок різкого погір-
шення торговельного балансу та виведенню за кор-
дом капіталів. Таким чином, військова криза на від-
міну від звичайних криз перевиробництва зазвичай
характеризується не дефляцією а стагфляцією.

Звідси випливає, що, на відміну від криз переви-
робництва, при військових економічних кризах від-
бувається не перерозподіл, а різка та непоправна
втрата виробничого потенціалу країни. При цьому
втрата виробничого потенціалу відбувається не тіль-
ки внаслідок прямого руйнування виробничих, логі-
стичних та енергетичних потужностей, але і завдяки

масовому банкрутству виробничих підприємств,
величезним втратам трудового потенціалу у бойових
діях, внаслідок міграції, та навіть внаслідок частково-
го або повного колапсу або зниження якості функ-
ціонування сфери освіти і науки.

Відновлення вказаних втрат є важким завдан-
ням, і його фактично неможливо реалізувати до
повного завершення бойових дій (що фактично уне-
можливлює суттєве економічне зростання до завер-
шення війни, хоча фактично ВВП може зрости за
певних умов, формально перевівши економіку у фазу
пожвавлення). Тобто основні виробничі потужності
будуть відбудовуватись одночасно із процесом відбу-
дови житлової та соціальної інфраструктури, і тому
відбудовані та новостворені підприємства зможуть
взяти участь у відбудові своєї країни із часовим
лагом у 1-2 роки. Таким чином існує високий обґрун-
тований ризик того, що післявоєнне відновлення
буде відбуватись переважно за рахунок імпортних
товарів із відповідними позитивними насідками для
економіки країн-постачальників цих товарів, а не для
економіки країни, що відновлюється. 

По-друге, якщо під час кризи перевиробництва
обсяги ВВП та реальні доходи населення знижуються
приблизно однаковими темпами,  то під час військо-
вої кризи обсяги ВВП можуть знижуватись не так
швидко, і навіть зрости завдяки зростанню військо-
вих видатків, але реальні доходи населення навпаки
можуть знижуватись прискореними темпами (завдя-
ки військовим податкам, скороченню зарплат, замо-
роженню зростання соціальних виплат тощо).

По-третє, тривалість фази депресії на відміну від
циклів перевиробництва визначається насамперед не
досягненням цінового дна для найбільш циклічних
інвестиційних товарів (зокрема об’єктів нерухомо-
сті), а позитивною для країни динамікою активних
бойових дій (оскільки до появи позитивної динаміки
бойових дій початок фази пожвавлення малоімовір-
ний). Темпи пожвавлення, в свою чергу, значною
мірою залежатимуть від попередньої тривалості
бойових дій, оскільки чим довше тривають активні
бойові дії, тим більше буде зруйновано виробничий
потенціал країни (особливо, якщо бойові дії відбу-
ваються на її території), і тим повільніше буде відбу-
ватись економічне зростання на фазі пожвавлення. 

Четвертою відмінністю є ускладнення логістики
із постачання сировини з-за кордону та готової про-
дукції за кордон. Це може бути пов’язано із територі-
альними втратами, частковим чи повним руйнуван-
ням об’єктів транспортної інфраструктури, знищен-
ням частини транспортних засобів, забороною
авіаперевезень та пріоритетним перевезенням вій-
ськових вантажів та ключових експортних та імпорт-
них груп товарів. Це зумовлює необхідність на фазі
пожвавлення активізації виробництва товарів, що
використовують у своєму виробництві переважно
вітчизняну сировини та призначених переважно для
внутрішнього ринку. 

П’ятою відмінністю військових криз від криз
перевиробництва є необхідність і можливість залу-
чення для їх подолання зовнішньої фінансової допо-
моги. Це пов’язано із тим, що на відміну від криз пере-
виробництва у держави повністю відсутній фінансо-
вий ресурс для підтримки економіки (оскільки всі
резерви спрямовані на війну), а по-друге, інші країни
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не тільки можуть допомогти фінансово (якщо в них
самих кризи наразі немає), але таким чином вини
можуть зміцнити власні позиції у світовій політиці та
економіці та водночас уникнути або відстрочити
власну циклічну кризу (за прикладом плану
Маршала). За умови, що держава, що постраждала від
війни, не встановлює жодних обмежень щодо викори-
стання іноземних товарів у процесі відбудови, країни-
донори можуть надавати для фінансування відбудови
не тільки кредити, але і гранти (у 1985-2015 роках 20
країн із 35, в яких були збройні конфлікти, отримува-
ли допомогу з трастових фондів на без необхідності  її
подальшого відшкодування [20]).

За даними Держкомстату, у період з 4 кварталу
2021 року по 24 лютого 2022 року  зростання ВВП
України становило 6.3%, що свідчило про фазу еконо-
мічного піднесення [21]. Цілком очевидно, що повно-
масштабне вторгнення спричинило стрімке падіння
реального ВВП порівняно із аналогічним  кварталом
попереднього року на  14,9% (1 кв. 2022), 36,9% (2 кв.
2022),  30,6% (3 кв. 2022), 31,4% (4 кв. 2022) та 10,5%
(1кв. 2023 р) [22]. Однак надалі у другому кварталі
2023 р. ВВП України вже зріс на 18,1%, [20].

Для оцінки даних показників скористаємося
підходом Скрипник О.В., яка визначила періодиза-
цію циклів Кітчина в економіці України за період з 2
кварталу 2010 року  по 2 квартал 2021 року на основі
аналізу періодів зростання та падіння ВВП України.
[21]. Фаза рецесії в економіці України, що виявила
себе у стрімкому падінні ВВП тривала у 1-2 кварталі
2022 року, а в 3 кварталі вже був зафіксований поча-
ток депресії (оскільки темпи падіння ВВП вперше
знизились із початку падіння). У 2-му кварталі 2023
року  в економіці України вже почалось пожвавлен-
ня, оскільки ВВП вперше зріс (на нашу думку, це від-
булось на фоні позитивних очікувань від літнього
українського контрнаступу).

Ці висновки доцільно проаналізувати з точки
зору динаміки цін на нерухомість, оскільки саме
початок зростання цін на нерухомість є однією із
ключових ознак, і водночас одним із факторів почат-
ку фази пожвавлення [26].

Слід зазначити, що проведення достовірного
аналізу динаміки цін на нерухомість з точки зору
економічної циклічності в Україні в умовах воєнного
стану є досить ускладненим. Це пов’язано як із мігра-
цією населення із центральних, східних та південних
регіонів країни в бік західних, подалі від бойових дій,
так і з одночасними процесами руйнування житлової
інфраструктури (що за інших рівних умов збільшує
попит на житло) та демографічними змінами, а саме
значним зменшенням кількості населення (?що за
інших рівних умов збільшує попит на житло?). Тому
оскільки у період рецесії ціни на нерухомість мають
знижуватись, то для аналізу ми обрали період після
нормалізації цін (коли ціни на нерухомість у всіх
західних регіонах України припинили своє ажіотаж-
не зростання, пов’язане із внутрішньою міграцією
населення подалі від зони бойових дій), а оскільки
ціни на житло в Україні традиційно вимірюються у
доларах США, то саме цю валюту ми використали
для аналізу цінової динаміки.

За результатами наших досліджень, наприклад,
у Львові зростання цін на нерухомість на вторинно-
му ринку припинилось наприкінці квітня 2022 року

на позначці 1235 дол./м2, і ця позначка була переви-
щена лише в грудні 2022 року [25]. Водночас ціни на
житло на вторинному ринку Києва демонстрували
стійку тенденцію до падіння цін на нерухомість у
період із 24 лютого 2022 року по 30 січня 2023 року.
Після цього ціна стабілізувалась на дні із невелички-
ми коливаннями, але на початку травня 2023 року
вона вперше із початку війни почала зростати [26].
Аналогічна динаміка загалом спостерігається і у
інших обласних центрах (окрім тих, що наближені до
зони бойових дій), що підтверджує початок пожвав-
лення вітчизняної економіки у 2 кварталі 2023 року.

На основі вищевказаного, можна стверджувати,
що відновлення вітчизняної економіки почалося ще
до завершення бойових дій внаслідок позитивних
очікувань від них навесні 2023 року. 

З урахуванням окреслених нами у статті відмін-
ностей військових економічних криз від криз переви-
робництва, концепція розвитку будіндустрії України
на період відновлення, на нашу думку, має врахову-
вати такі складові:

1. Локалізація виробництва будматеріалів та
виробів [27].

2. Комфортність житла, соціальної інфра-
структури, об’єктів цивільного захисту.

В умовах нової післявоєнної відбудови за прин-
ципом «Build Back Better» [28] необхідно врахувати
помилки попередньої з урахуванням вітчизняних реа-
лій. Так, на момент своєї побудови «хрущовки вважа-
лись тимчасовим житлом», але фактично вони стали
домівкою трьом-чотирьом поколінням українців.

Наразі в процесі відбудови активно реалізують-
ся досить сумнівні проекти із побудови модульних
містечок із найдешевших неекологічних будматеріа-
лів, що призводить до появи конденсату, плісняви та
грибка [29], надрукованих на 3д принтері бетонних
будинків [30] та шкіл тощо [31]. На нашу думку, з
урахуванням очікуваного терміну служби будівель
зведення об’єктів пониженої комфортності є неви-
правданою витратою обмежених трудових  та фінан-
сових ресурсів, особливо цінних в умовах воєнного
стану.

Особливої уваги, на нашу думку, також заслуго-
вує питання утеплення бомбосховищ та інших спо-
руд цивільного захисту [32]. Як відомо, перебування
в бетонних підземних спорудах, жодним чином не
утеплених, має вкрай негативний вплив на здоров’я
населення, однак діючими нормативними докумен-
тами утеплення споруд цивільного захисту наразі не
передбачено [33].

3. Екологічність будівельних матеріалів та
виробів [34].

В умовах післявоєнного відновлення стан здо-
ров'я багатьох громадян буде незадовільним внаслі-
док стресів поранень тощо. В цих умовах, на нашу
думку, перевага повинна надаватись екологічним
будівельним матеріалам, тобто тим, що не мають
негативного впливу на здоров’я  людини.

4. Економія трудових ресурсів при виробницт-
ві та використанні будівельних матеріалів та виробів.

В умовах втрати значного кадрового ресурсу
будівельної галузі [35] банкрутство багатьох буді-
вельних підприємств важливим аспектом вибору
будівельних матеріалів є можливість самостійно
будівництва індивідуальних житлових будинків або
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хоча б мінімізації залучення зовнішніх фахівців під
час цього процесу.

5. Активне залучення зовнішньої фінансової
допомоги для відновлення існуючих підприємств
будіндустрії та побудови нових [36].

Іноземне фінансування буде надходити перш за
все у високорентабельні проекти із прийнятним для
інвесторів терміном окупності. А найвищу рента-
бельність в Україні наразі мають будівельні матеріа-
ли, що не мають в своєму складу імпортної складової
та потребують мінімального обсягу енергетичних
ресурсів при виробництві. Цим вітчизняна проми-
словість будівельних матеріалів кардинально відріз-
няється від іноземної, у якій найвищу рентабельність
мають ті виробництва, що потребують якнайменшого
використання робочої сили.

6. Забезпечення ресайклінгу відходів руйнації
[37].

Розробка таких матеріалів потребує є значного
обсягу наукових досліджень фінансування яких
наразі в Україні не здійснюється. Втім, разом із відхо-
дами руйнації до складу ресайклінгових матеріалів
мають входити і інші сировинні матеріали вітчизня-
ного виробництва (як мінерального, так, можливо, і
рослинного походження).

7. Низькі енерговитрати при виробництві буді-
вельних матеріалів та виробів [38].

Масштабні пошкодження електричних мереж та
значне подорожчання електроенергії, подорожчання
природного газу та нафтопродуктів різко підвищили
значущість енергетичної складової в структурі собі-
вартості будівельних матеріалів та виробів. В цих
умовах доцільно розвивати виробництво тієї продук-
ції галузі, що не потребує термообробки за високих
температур.

8. Негативний вуглецевий слід при виробницт-
ві та застосуванні будівельних матеріалів та виробів.

В Україні вже діє податок на викиди двоокису
вуглецю як один з механізмів оплати за викиди пар-
никових газів, а із 01 січня 2023 року в Україні функ-
ціонує система моніторингу, звітності та верифікації
викидів парникових газів. Також активно ведеться
робота над впровадженням національної системи
торгівлі квотами на викиди парникових газів [39].

Одним із перспективних напрямів розвитку
промисловості будматеріалів України, який цілком
відповідає переважній більшості перелічених вимог є
виробництво будівельних матеріалів на основі орга-
нічних заповнювачів та вапняних в’яжучих. На
даний момент в Україні вже розроблено та сертифі-
ковано ефективний конструктивно-теплоізоляціний
матеріал на основі гідратного вапна та технічних
конопель, що відповідає вимогам нормативним доку-
ментів та сучасним стандартам будівництва щодо
енергоефективності, пожежобезпечності, захисту від
шуму, а також характеризується високими значення-
ми теплоємності та паропроникності, асептичними
властивостями та певною здатністю підтримувати

стабільну відносну вологість в будівлі. Він на 100%
складається з вітчизняної сировини, а також може
бути використаний для побудови каркасних житло-
вих будинків власноруч майбутніми мешканцями (за
наявності фундаменту, даху та змонтованого карка-
су) [40].

Перспективи виробництва даного матеріалу в
Україні для цілей відновлення, як і інших конопля-
них будівельних матеріалів та виробів (як на вапня-
ній, так і на цементній основі), на нашу думку, є
досить оптимістичними.

По-перше, в Україні в 2022 році вирощували
коноплі 11 суб’єктів господарювання на загальній
площі 1834 га [41], при переробці яких 70% маси
складає так звана костриця [42], що і є заповнювачем
конопляних стінових матеріалів та утеплювачів.
Наразі очікується значне збільшення площ посіві
технічних конопель у найближчі роки [43]. 

По-друге, технічні коноплі можуть слугувати
сировиною для виготовлення широкого асортименту
будівельних матеріалів та виробів, включаючи
рулонні та насипні утеплювачі, стінові та перетінкові
блоки, декоративні та акустичні панелі, декоративні
та теплоізоляційні штукатурки тощо [44].

По-третє, вказаний матеріал є по суті єдиним,
що може бути без негативних наслідків використані
для внутрішнього утеплення будівель і споруд (у
тому числі бомбосховищ) [45].

Висновки
Економічні кризи, спричинені війною, мають

свої особливості порівняно з циклічними кризами
перевиробництва. Війна одразу різко спрямовує еко-
номіку країни у фазу рецесії. Однак фаза пожвавлен-
ня може розпочатись ще до завершення війни (внас-
лідок досягненню дна економічного циклу та розвит-
ку позитивних очікувань від бойових дій), втім
динаміка відновлення напряму залежить від трива-
лості бойових дій та розміру втрат виробничого
потенціалу країни в їх наслідок.

Концепція розвитку промисловості будівельних
матеріалів України у контексті відновлення має вра-
ховувати такі пріоритети, як локалізацію виробницт-
ва, підвищення комфортності житла, екологічність,
ресурсозбереження, залучення іноземної допомоги,
ресайклінг відходів руйнації тощо. 

Одним з найбільш перспективних будівельних
матеріалів для відновлення є конструктивно-тепло-
ізоляційний матеріал на основі гідратного вапна та
технічних конопель, який відповідає більшості вка-
заних пріоритетів.

Таким чином, розвиток промисловості будівель-
них матеріалів та виробів України в умовах повномас-
штабної воєнної агресії рф в контексті підготовки до
відбудови має значну кількість ускладнень, подолан-
ня яких має здійснюватися як з урахуванням сучас-
них тенденцій розвитку будівництва, так і особливо-
стей циклічного розвитку економіки в умовах війни.
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STATE AND PROSPECTS OF THE DEVELOPMENT OF UKRAINE'S BUILDING
INDUSTRY IN THE CONDITIONS OF THE ECONOMIC CRISIS CAUSED 

BY THE FULL-SCALE AGGRESSION OF THE RUSSIA, FROM THE POINT 
OF VIEW OF ECONOMIC CYCLICITY

Аbstract. The article is dedicated to examining the specific manifestations of economic cyclicality in
Ukraine's building materials industry under martial law conditions. The analysis reveals that the full-
scale war has led to the destruction of approximately 20% of enterprises, while others have experienced
significant declines in production volumes, market access, raw material sources, and human resources.
The features of war-induced economic crises are compared with cyclical overproduction crises, showing
that military actions immediately push the economy into a recession phase. However, recovery may com-
mence even before the end of hostilities due to the economy reaching the trough of the economic cycle.
The article explores various approaches to defining and understanding the concept of "economic crisis,"
highlighting the importance of identifying its causes and characteristics. Key factors influencing the
transition between different phases of economic cycles—recession, depression, recovery, and expansion—
are identified. It is noted that the moments of phase transition are critical to economic development, as
they represent the shift from quantitative changes in one phase to qualitative changes in the next.
The dynamics of real estate prices are analyzed as one of the key indicators signaling the onset of the
recovery phase. Additionally, the article formulates the components of a development strategy for
Ukraine’s construction sector during the recovery period, taking into account the consequences of the
war. These components include the localization of building materials production, improving housing
comfort, ensuring the environmental sustainability of building materials, conserving resources in their
production (particularly energy), involving foreign aid in the reconstruction process, and recycling
demolition waste into building materials. It is determined that the future development of the construc-
tion industry must also address the issue of effectively insulating protective structures and bomb shel-
ters with eco-friendly materials, necessitating further development of domestic building materials that
meet the urgent demands of wartime. The article concludes with the prospect of utilizing hemp-lime buil-
ding materials in the reconstruction process, as they fully align with the proposed development strategy.
Keywords: economic cyclicality, construction sector, economic crisis, building materials, military
actions, construction industry development, recovery, localization, civil protection structures, environ-
mental sustainability, resource conservation, hemp-lime building materials.
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